2019年7月27日 星期六

突出党建引领 凝聚发展合力

─柳林县庄上镇创建"五个好"乡镇党委工作纪实

□ 康小娜

近年来,柳林县庄上镇党委坚持"党建统领,五转一新"工作思路,以党建工作带全局,以党建工作促发展,实现了各项工作全面提质增效,使得全镇经济社会发展呈现出新的气象。

抓学习、强素质,打造学习型基层党组织。该镇党委牢固树立"思想建镇,学习强镇"的思想,时刻把学习放在首位,以中心组学习为核心,坚持"每周一学、每周一记、每周一悟";通过制定学习计划,线上线下互动学、实地观摩深入学、闭卷考试强化学、树立标杆引领学、送学到户关怀学等方式,推动全镇上下形成

"人人爱学习、个个争先进"的浓厚学习 氛围。尤其是"改革创新、奋发有为"大 讨论开展以来,该镇以学习为突破口,高 起点谋划,严要求落实,高标准完成了十 个规定动作,并创造性地开展了"七个 一"工作法,使大讨论切实进田间、进企 业、进人心,为全镇理清发展思路、鼓足 发展信心奠定了良好的基础。

强阵地、补短板,形成抓党建促发展良好态势。该镇坚持以党建为统领,理清抓党建促发展工作思路,形成了以"抓三基、强党建、促脱贫、求发展"为核心的"123456"党建阵地建设思路。注重把村

级阵地建设、乡村传统文化建设和"美丽乡村"建设,以及群众性活动场所建设结合起来,增强基层组织场所的综合使用率和服务效能;为梨树凹村、长峪村等4个软弱涣散村选派了优秀年轻、有干劲、基层工作经验丰富、综合素质高的第一书记,成立了强有力的整顿工作组,因地制宜制定整顿方案,并分阶段进行督查整改,真正使后进变先进,整体上水平;积极储备后备干部。多年未发展党员的村级发展党员3名,同时,选拔培养后备干部51名,并建立了青年人才储备库,为村级发展提供人才支撑。

强责任、严制度,促进工作规范提升。该镇在重大事项、重大工程、重大资金等方面严格执行"四议两公开"工作法,各项工作顺利开展,干群关系和谐融洽;持续抓好党内组织生活和民主评议党员制度,严格落实"三会一课"制度,充分利用每月的党员活动日,组织党员学习、议事和开展志愿活动。同时,每年对

党员进行评议和考核,督促党员发挥示

惠民生、出实招,加快全面小康建设 进程,持续巩固脱贫成果。该镇坚持抓 党建促脱贫,积极推广"山头千亩绿色谷 子连片"种植模式,成立了杨家峪丰盛扶 贫攻坚造林专业合作社、养猪产业合作 社等,带动近100余户贫困户脱贫增 收。投资2.3亿元建设的全长6.3公里 的胶前线扶贫公路,被省、市树立为脱 贫基础设施建设典型。目前,全镇4个 贫困村,12个插花贫困村,共727户 2310人全部脱贫,进入了巩固提升阶 段。庄上镇创造性地采用"资源租赁、 入股分红、自主发展、招商引资"四种收 益模式,发展壮大集体经济,至2018年 底,17个行政村均有集体经济收入。收 入在1-5万元的有9个村,收入在5万元 以上的有8个村。其中收入在30万元以 上的有6个村,收入在50-100万元的有

她看上去不是那么高 大,说话却干脆利落,掷地有 声;她瘦小,却志向高远。宜 扶贫点建成和谐、富裕、宜居 的新农村,是她对革命。它 贫困山村发出的铮铮誓去", 2015年7月,响应党的号号系 子人。等不改多服务中心业务 科长安逸的县城,来到了名 会员的,他不知,不是 好第一书记,四年如一日的 扶贫生活,开启了她"雄关 道"的扶贫路。

初到南通村的李翠叶怎么也想不通,位于蔚汾镇西南,距离兴县城区只有1.5公里,交通便利、区位优越的南通村怎么就成贫困村了?通过不停走访,深挖问题根源,发现该村"两委"班子涣散是制约村级发展的主要因素,于是,加强班子建设迫在眉睫。

首先是强化阵地建设, 其次要改变"人心"。人心 齐,泰山移。理清思路,认真 规划后,李翠叶聚焦问题短 板,多方争取资金,新建了党 员活动室、会议室。在村委、 民居、村幼儿园的外墙上绘 制了文化墙,丰富了村民的 文化生活。整合可用的一切 资源力量,将村级活动中心 整体修葺一新,配齐设施设 备,从外到内加入具有党建 特色的文化元素。"环境改变 了,氛围浓厚了,党员们参加 活动勤快了。"村民们纷纷竖 起大拇指。

为了提升党员干部素质,李翠叶开办了"农村夜校",亲自担任主讲老师。不断宣讲政策,对"两委"班子成员进行思想教育,实施轮番培训,调动每个党

思想教育,实施轮番培训,调动每个党员的积极性,把全体党员干部的思想从"政府帮我脱贫"扭转到"我该怎么做才能脱贫"的正确思想认识上来。

通过坚持开展"三会一课",开展多种多样的主题教育活动,培养上进青年人党,为党支部注入新鲜血液……一个软弱涣散的党支部经过一年多的努力,如今凝聚力、战斗

李野

贫

路

谱

AE

月

益不大。

力、号召力明显增强。

"要想打好脱贫攻坚硬

在进一步的探索中,李 翠叶发现,县城竟无一家规 模化的惠民早餐工程。城 区内市场需求大,南通村距 离县城近,成立一家规模化 的惠民早餐工程应该能实 现贫困户长久稳定增收,脱 贫致富指日可待。说干就 干,经过多方考察,李翠叶 与吕梁育民食品配送有限 责任公司达成了合作意向, 成功引进了"兴县惠民早餐 工程"。先后完成了市场考 察、人员招聘、岗位培训,今 年6月5日,早餐店正式落 地营业。目前,餐饮网点有 20个,吸纳贫困户20户、20 人,到年底户均可收入2.2 万元,村集体每年也可收入

在李翠叶的带领下,南通村"两委"班子成员,如今个个都是脱贫路上的"行家里手"。南通村如期"啃"下了棚户区改造97户的拆迁工程"硬骨头",总规模3万平方米的"兴县南通物流市场"占地征用工作已完成,南通村党支部首次获得了兴县

"五个好"党支部称号。

时光如白驹过隙,四年一晃而过。李翠叶,这片听起来娇嫩柔弱的"叶子",以她的坚韧"绿了"兴县南通村,"红了"老区城乡结合部,她的奋斗,让扶贫村有了"色彩"。

爱国情 奋斗者

临县"党建指导员" 助推基层党建工作上水平

本报讯 夯实农村基层党组织战 斗堡垒是打好打赢脱贫攻坚战的关键,为进一步健全完善重心下移、力量下沉、保障下倾的体制机制,临县积极探索实行"一村一名党建指导员"制度,着力破解农村基层党建工作力量薄弱等难题,凝聚基层党建与脱贫攻坚合力,奋力开创名村振兴工作新局面。

一是全方位覆盖,精细化选派。 按照党员干部自荐、乡镇党委推荐、县 委组织部审核等方式,择优选派631名 政治素质好、文化程度高、基层经验丰 富的党员干部担任农村党建指导员, 推动先进党支部巩固提升、合格党支 部提档进位、后进党支部转化升级。 乡镇党委书记、乡镇长直接联系指导1 个建档立卡贫困村、党组织软弱涣散 村或集体经济薄弱村;乡镇党委委员、 包片包村干部、挂职党员干部等联系 指导1-3个村,确保631个行政村党建 指导员全覆盖。二是全过程指导,制 度化管理。本着看得懂、能操作、广覆 盖的原则,为每村下发一套《村级组织 规范化建设管理手册》,从目标任务、

方法流程、档案管理等多个方面对村 "两委"工作进行规范。在此基础上, 严格要求党建指导员每周至少利用1 天时间进村,指导和督促村党组织认 真落实党建任务,参加党支部组织生 活,及时检查会议记录和相关台账资 料,确保乡镇党委每月布置的基层党 建工作任务清单全面落实到位。乡镇 党委每月专题听取党建指导员履职情 况和工作落实情况汇报,指出履职过程 中存在的问题,安排部署下一阶段的重 点工作任务。三是全身心投入,常态化 服务。选派工作开展以来,党建指导员 和村党组织班子成员定期走访党员、群 众,及时发现并积极解决群众反映强 烈的热点、难点问题,让群众切实感受 到党的温暖。"一村一名党建指导员" 制度实行以来,曲峪镇开阳村的党建 指导员帮助村党支部完善了村级活动 场所板面制作、党员阅览室建设等 "七一"期间,组织村党支部举行知识 竞答,为老弱病残党员群众联系医生 检查身体,陪孤寡老人谈心谈话,得到 了村民的一致认可。(高翔 乔君绛)



本报讯(记者 冯海砚 通讯员 任倩)"由于基层卫生院条件有限,以前体检好长一段时间才能看到检查结果,这样真要有个大病就怕耽误了。这次体检,非常满意,真正享受到了快速便捷的体检服务。""扫描身份证就能体检,也不用填表,而且现场就能出体检结果,真是太方便了",岚县后沟村村民冯天珍激动地向记者说。近日,红色山西网、岚县老促会联合济南格利特科技有限公司组织医疗服务队在岚县河口乡和普明镇举行免费健康体检活动,活动持续三天,共有300多名群众参加健康体检。

7月17日,该医疗服务队在岚县普明镇卫生院举行了送医疗服务对接仪式,济南格利特科技有限公司的技术人员在现场就体检设备的使用做了操作示范,通过实际操作指导与理论讲解相结合的方式,让卫生院医护人员轻松掌握了医疗设备的操作方法;7月18日上午,该医疗服务队走进岚县河口乡卫生院。听闻此次体检设备比较先进、体检项目齐全,前来就诊咨询的群众络绎不绝,早早就在院子里排起了长队。为了让现场的群众都

能享受到体检服务,原定50人的体检计划,一度增加到200余人,医护人员加班加点为群众进行体检;7月19日上午,该医疗服务队来到普明镇后沟村。现场早早就挤满了前来检查的群众,医务人员为他们测血糖、量血压、做B超、做心电图、查脉搏,认真耐心地接待着每

一位前来检查的村民。对于有需要进一步确

诊的贫困家庭人员,医务人员再三叮嘱他们一定要到正规医院进行更详细、更全面的检查,以免耽误病情。

"这次健康体检活动方便快捷,体检数据 也很及时,马上就能看到体检结果,老百姓整 体反映都挺好,特别满意。"岚县普明镇卫生 院负责人表示。

高质量推进乡村振兴

□ 贾兴民

作的总抓手。推进乡村振兴,要求我们全面 推进高质量发展,加快促进农业全面升级、 农村全面进步、农民全面发展。

农民住房条件改善,关系乡村振兴发展水平。"住上好房子、过上好日子"是群众对美好生活的向往。要顺应农村发展规律和演变趋势,因地制宜推进新型农民集中居住区建设,统筹设计建设路网、绿化、给排水、污水处理等基础设施,以及社区服务中心、村史馆、文体中心、幼儿园等公共服务配套。坚持城乡建设"一本规划、一张蓝图"、按照"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的理念,不仅让农村有品位、有特色、有底蕴,老百姓也能过上幸福生活。

产业发展是乡村振兴的基础所在。产

业兴旺,才能为农业农村发展注入持久动力。为此,要支持村集体合作社发展,加快现代农业发展步伐。同时,结合新型农村社区建设,因地制宜发展乡村旅游、民宿等新兴业态,重点开展农资、特色农产品触网销售业务,积极带动村民联网致富。

拓宽农民增收渠道、提高农村民生保障水平,是我们在乡村振兴中的重要发力点。一方面,实行"一村一策""一户一策",深化电商扶贫、光伏扶贫、搬迁扶贫等工作,进一步增强低收入者的内生动力;另一方面,要点围绕"三保障",全面摸清薄弱环节,努力实现义务教育、基本医疗、住房安全落到实处。同时,聚焦边缘群体和易返贫农户,建立健全未贫先防机制,统筹运用扶贫产业园建设,通过"互联网+"为贫困群体创造新增

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。要把 文化建设和乡村治理结合起来,推动住房 "外在颜值"与百姓"内在气质"同步提升。 开展新时代文明实践中心建设,以群众喜闻 乐见的形式丰富群众文化生活,旨在凝聚群 众、引导群众、以文化人、成风化俗;实施"喇 叭村村响"工程,开展文明户、文明家庭评选 等活动,营造见贤思齐、崇德向善的良好社

收入等举措,真正做到全面小康不落一人。

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康的成色和社会主义现代化的质量。我们相信,以更大决心、更明确目标、更有力举措,汇聚推动乡村振兴的合力,就一定能书写好新时代乡村全面振兴新篇







咱农民在家门口看火炬传递

□ 段晓琴

"我在北武当风景区现场见证火炬传递盛典","火炬手加油"……7月21日上午8点不到,方山县群众的朋友圈已经火了起来,大家纷纷转发文艺助兴表演活动和安保现场执勤等相关照片,通过转发朋友圈为二青会火炬传递点赞、助威!

圣火传递激情,青春领跑未来。方山县北武当镇下昔村村民薛俊兰起了个大早,老伴徐龙唠叨她穿上一身好衣服去观看火炬传递活动。"老太婆,你看好多记者都来采访,说不定还能在电视上看到你,不能丢了咱们农民脱贫摘帽后的形象"。薛俊兰与邻居们赶到了村口附近的传递现场,"以前只能在电视上看奥运会、亚运会火炬传递,今天在家门口亲临现场感觉就是不一样,机会难得不容错过,"薛俊兰激动地说。



七月艳阳高照,骄阳似火。二青会火炬传递 方山县站起跑仪式选择在北武当风景区,主会场 八点不到就拉起了警戒线。主会场舞台背景上 蓝底白字写着"中华人民共和国第二届青年运动 会'山西燃气杯'实体火炬传递吕梁市方山站起 跑仪式"几个大字,红红的地毯从主席台一直铺 到北武当风景区游客中心的公路上。会场内二 青会会旗以及小红旗组织的旗阵气势宏大,把整 个游客中心点缀的色彩斑斓。8点整,火炬传递 热场开始,由120人组成的威风锣鼓队敲打得震 天悦耳,扇子舞、水兵武、健身操、啦啦操轮番上 阵,演员们洋溢着幸福的笑脸纵情歌舞,按捺不 住兴奋的小学生们舞动着激情传递着现场的热 烈气氛。

8时30分,由4名护旗手高举中华人民共和 国国旗向主席台走来,传递仪式正式开始。火种 护卫队队员从火种灯中引出火种点燃火炬…… 此刻,震响的锣鼓,舞动的旗帜,五颜六色的氢气 球交织在一起,表达着方山人民心中的欢乐和激 动,一张张灿烂而充满期盼的笑脸在绽放,起跑

仪式现场已经汇成一片激情四溢的欢乐海洋。

8时40分,火炬传递正式开始。25名火炬手穿着崭新的运动服装,途经游客中心、真武山庄、下昔村、北武当信用社、天玉食品、河庄村五巷、北武当寄宿制学校,全程2.5公里。他们高举着火炬,一边慢跑,一边向观众挥手,脸上泛着喜悦,显然此时此刻的心情是激动万分。

不知人群中谁喊了一声:"来了!来了!"顿时,脸上贴着"心"形贴纸的群众舞动着二青会会旗、小红旗,高呼:"加油!加油!"只见有的群众跟着火炬手一起奔跑,有的人脖子上挂着笨重的相机,手里拿着另外一个相机气喘吁吁一路小跑不停地交换着镜头,为的是给火炬手留下美好的瞬间。太极拳、体操协会组织的文艺队伍来到道路两旁助兴演出。农民庞志刚也不禁竖起大拇指说:"自己家住下昔村,北武当镇组织了1000多名农民观看火炬传递,今天的传递活动在北武当举行不仅提升了我们北武当风景区的知名度,还让我们农民在建设新农村,实施乡村振兴战略中越来越有信心。"